
 

44%

15%

25%

2%

4%

10%

職 位

①スタッフ

②主任（副主任）

③師長

④副部長

⑤看護部長

非回答

67%

33%

研修内容について

①大変満足

②満足

③普通

④不満足

⑤大変不満足

非回答

52%46%

2%実践への活用

①非常に活できる

②活用できる

③普通

④活用できない

④全く活用できない

非回答

6%

19%

38%

31%

6%年齢

①20代

②30代

③40代

④50代

⑤60代～

63%
33%

2%
2%

資料について

①非常に分かりやすい

②分かりやすい

③普通

④分かりにくい

④非常に分かりにくい

非回答

81%

6%

9%
4%

研修時間について

①適当

②長すぎ

③短すぎ

非回答
96%

4%

次回の研修

①参加したい

②参加したくない

③分からない

非回答

福岡県看護協会 5地区支部研修会アンケート   開催日：令和 6年 12月 7日（土） 

― 日常的ケアにおける意思決定支援の延長線上にある ACP ― 回収率：100％ n：48 

4%

8%

21%

61%

6%

経験年数

① 3年未満

②3年以上

③5年以上

④10年以上

⑤20年以上

非回答



2-1）研修内容について

　・資料や事例が分かりやすかった。

　・ACPについて毎回確認していくことができる。

　・これまで、これからの課題を見直すきっかけとなった。

　・分かりやすかった。もう少し深くじっくり学びたい気もしました。

　・ICで自分の知識は止まっていたので、ACPの取り組みや合意が大切と学ぶことができた。

　・ACPの内容を理解でき、患者の意志、家族の思いなどを考える場合もあり勉強になった。

　・タイミングについて考えることができた。タイミングの重要性が理解できた。

　・ACPやACPにおける看護師の役割について理解が深まった。

　・ACPの理解が変わった。日常会話から患者の意向をくみ取る役割になりたい。

　・どう実践していくのかイメージできた。（2人）

　・どのようなかかわりをしたらいいか、分かりやすかった。

　・ACPの基本的な考え方を学べた。（2人）

　・ACPへの理解が深まった。他病院の方とも話せて勉強になった。

　・ACPについては聞いたことがある程度でしたが、今日の研修会で学べたことでより興味がわきました。

　・色んな病院の人との会話ややり取りが楽しかった。

　・ACPとは何かを再認識できた。院内での推進について考えることができた。

　・自分に足りないところが分かった。

　・ACPは興味がある分野でとても分かりやすかった。

　・日ごろのかかわりの中からACPの種を積んでいく必要性を学んだ。

　・具体的な支援の流れが分かった。

　・ACPについて講義が分かりやすかった。具体的に事例を通して学べた。

　・事例を通してかかわり方が理解できた。

　・ICに基づいて治療を進めているが、やはり患者の意見はその時だけに決めきれないものと思っている。

　　「ICで決まったから。」という状況に疑問があった。

　・ACPの概要についてよくわかった。

2-2）実践の活用について

　・取り組もうと思っているところなので、頑張っていきたい。自施設の取り組みが報告できるように。

　・ACPのタイミングについて学びましたので、今回の研修を多職種スタッフへ伝達し早期にかつ段階的に

　　活用できるようしていきたいと思った。

　・段階に分けて行える。

　・当院入院患者対象者選出がやや困難。

　・活用したい気持ちはやまやまだが、自分一人で頑張っても無理な問題、Dr含めて理解、共有（共通認識）

　　が大切と感じた。

　・なぜDrがその説明を行ったのか、治療方針に疑問があった時、Drの考えを聞いてみる。としたことがな

　　かったので今後やってみます。

　・具体的に1つ１つを丁寧に説明して頂いて、今自分の抱えているジレンマの理由が分かりました。実務に

　　活用したいと思います。

　・ACPのタイミングはどこにでもある。患者家族の意志を話せる時に活用できると思った。

　・院内でも最近ACPを取り入れ始めているところなので伝達したいと思う。

　・患者、家族との会話の中をより大切にしたい。

　・早めの介入を心がけようと思った。

　・ACPを取り組むにあたり看護師の役割が重要であることがわかった。今後に活用したい。

　・場を設ける必要はなく、日常ケアから拾い上げていくためキャッチできるよう患者との会話により意識を

　　向けて行きたい。

＜アンケート回答の理由／その他感想と意見＞



　・今の病院で活用できるよう、整えていかないといけないところもある。記録の方法など参考になった。

　・多職種でこのような患者の貴重なタイミングは対話できると思う。

　・できるようにやっていきたい。

　・ACPをどのように学ぶのか、ACPには何が必要か、記録や事例検討などに活用したい。

　・すぐにでも日常の業務の中でACPの取り組みを始められると感じた。

　・実践できるように、一緒に取り組み促しって行く。

2-3）資料について

　・スライドが早くポイントを書き込めない時が合った。事例の対応例など資料にあると嬉しかった。

　・資料を再度見ていきたいと思いました。

　・事例もあり分かりやすかった。カラーで見やすかった。

　・カラーで見やすかった。定義などの根拠が分かった。

　・今後の介入の時にも見直したい。

　・今後見直すときに分かりやすかった。（2人）

　・字が小さかったので、もう少し大きいと良いと思う。

2-4）研修時間

　・短かった。内容が重いので。

　・短い。もっと聞きたかった。

　・長い。時間内で終わればよかった。

3-1）次回研修に参加について

　・ACPに関しては、知識まだまだなので勉強したい。

　・ACPについてもっと知り、取り組みたいと思う。

　・他病院の対応についても意見交換ができた。

　・臨床で倫理的課題にぶつかることが多い為。

　・部下への指導の参考にしたい。

　・病院でも活用できるから、自分と家族にも役に立つから。

　・より良い意思決定支援を行いたい。

　・現場で活かせる知識を得たいので。

　・日常的に拾い上げる必要がある為、研修に参加してアップデートしていきたい。

　・ACPについての理解が深まった。他施設の看護師の方の経験からの意見が聞けてよかった。

　・他施設の方々の様々な意見が聞けて大変勉強になった。

　・ACPを取り入れられるよう、いろんな意見を聞いてみたい。

　・人員的問題はあるが、患者と対話していくタイミングを大事にして関わる活動をしていきたい。

　・日々トピックスはありますので、勉強の場があると助かります。

　・地域の病院のスタッフとともに考えることができた。良い経験となった。

　・忘れてしまうので、繰り返し学習したいと思う。

　・とても学びになった。

　・内容が密、時間が適当（疲れない）。

　・Gワークでほかの病院の話も聞くことができる。

　・臨床での悩みを共有し、解消できると嬉しい。

4.自由意見・感想

　・楽しい研修企画でした。

　・いろいろな施設の方と話ができ良い機会となった。ありがとうございました。

　・Gワークの形で座っていたので少しスライドが見にくかった。普段のかかわりの中で、早い段階から実践

　　していけたらと思った。

　・良いメンバーでGワークができて、とても良い学びができた。ありがとうございました。

　・ACP研修、1時間30分はもともと設定上難しかったのではと思います。

　・ありがとうございました。（3人）



　・患者との話し合いが大事。会話の中で患者の気持ちをどうくみ取るかが大事。

　・Gワークはしやすかったが、スライドが見えにくい席だった。


